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Probléme 3 - (25 points) — (Manuel & 100% - Tout dans le cahier d’examen)
Soit le systéme d'équations linéaires suivant :

3x,=3x,+2x;=1

15x,—7x;+5x; =—1

—10x,+12x,+(W* =16 ), =h—11

a) Trouvez les valeurs de h pour lesquelles le systéme n’admet pas de solution.

~o

b) Trouvez les valeurs de h pour lesquelles le systéme admet une infinité de solutions.

¢) Trouvez les valeurs de h pour lesquelles le systéme admet une solution unique.
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Probléme 1 (33 points) - Factorisations PTLU | (Livrable Matlab : facto.m)
Remarque: Pour ce script, utiliser le format d affichage rationnel (i.e. fractions)

Soit la matrice ;
L .
00 6]\, . 1 e o |
A=123>"’ p'olo = |9 la[-pT
21 4|k 6o | ©

1. (Manuel). Déterminer la factorisation P'LU de la matrice A.
VoY J e O
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b=f b ;25}][%7[57

Résoudre manuellement [’équation matricielle Ax = b en utilisant la factorisation
obtenue au point 2). Le calcul doit étre exact, ne pas arrondir les fractions. Donner la
solution x sous la forme de fractions.

Ly=b v= 3
—
X I/QY(""V:(:Q

|
L: A [ O :7 M
6 O | Y '

-—
Ux =7

al#'g

4. (Manuel). Soit le vecteur : b = [12 3]

\
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Probléme 2 (27 points) — Sous-espaces vectoriels | (Livrable Matlab : espaces.m)

Soit la matrice :

1 13 1 6
2 -10 1 -1
A=15 21 =2 1
4 16 1 3

1. (Matlab). Trouver la forme échelonnée réduite R de la matrice A en utilisant I’algorithme
de Gauss-Jordan. Afficher R.

2. (Manuel). Déterminer une base de [’espace des colonnes de A, Col(A).

I 2 ¢
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»> MR = rref(h)
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3. (Manuel). Déterminer une base de l’espace nul de A, Nul(4). ;; iR - Tzef(R)
e X% Xy EERE
e X5 X T A
><l-: XS B X3 Xz ~3
o~
Xy 43k €35 =0 Yo |~ t X
Ky = ’st—BXJ >(Lt 4
-
Xy —H-LXS =0 X5 [
] _
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8. (Matlab). Calculer le rang k de la matrice A. Afficher k. —5

9. (Matlab). Afficher un commentaire dans la fenétre commande pour expliquer le lien du
rang k avec Col(4) ou/et Nul(A).

Soit le vecteur : u=[4961]"

10. (Matlab). Déterminer si le vecteur u appartient a Col(A). Afficher tout ce qui semble
pertinent (calcul, commentaires) pour une réponse claire a cette question.

Soit le vecteur : v=[49610]"

11. (Matlab). Déterminer si le vecteur v appartient a Nul(4). Afficher tout ce qui semble
pertinent (calcul, commentaires) pour une réponse claire a cette question.
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Alop)

. (20 points) Chaine de Markov

Des données ont été accumulées sur la taille des enfants par rapport a celle de leurs parents

stipulent que

-~ Les probabilités qu'un parent de grande (G) taille ait un enfant de grande, moyenne ou
petite taille sont respectivement de 0.6, 0.2 et 0.2.

— Les probabilités qu'un parent de moyenne (M) taille ait un enfant de grande, moyenne ou
petite taille sont respectivement de 0.1, 0.7 et 0.2.

~ Les probabilités quun parent de petite (P) taille ait un enfant de grande, moyenne ou
petite taille sont respectivement de 0.2, 0.4 et 0.4.

(a) (3 points) Compléter le graphe de la chaine de Markov en inscrivant les différentes proba-
bilités de transistion dans les rectangles de la figure suivante.

6

(b) (3 points) Détermingr la matrice stochastique P décrivant cette chaine de Markov.
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(c) (2 points) Sans utiliser la chaine de Markov calculer la probabilité qu'une personne de
petite taille aie un petit enfant de grande taille. p

oc.’:u 06 + o4x O, +o4x0d = O/%

(d) (4 points) Utiliser la matrice P de la chaine de Markov pour déterminer la probabilité

qu’une personne de petite taille aie un petit enfant de grande taille.
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